



# 演讲分享“成长秘笈”

乐骁立 五组照片领略宁波经济脉动



举着新疆长绒棉的拇指白小T创始人张勇。

在2021宁波经济的舞台上,有这么一批闪亮的“舞者”,展现属于自己的“时代剧本”。东南财金知名记者乐骁立用5张照片回望2021年,带领读者领略去年宁波经济的脉动和精彩。

第一张照片摄于2021年6月25日。当天,吉利控股与宁波市政府签署协议,极氪智能总部落户宁波。2个月后,它让宁波因此实现独角兽零的突破。极氪不仅仅是一辆车,更是获取移动互联网时代最重要资源——流量和数据的下一代智能终端。

第二张照片摄于2021年4月21日。当天,宁波力劲科技发布全球最大吨位(9000吨)压铸机,被认为“是中国成型装备的一次历史性跨越”。“奇迹,只是努力的另一个名字”,这些华彩瞬间的背后,是宁波企业数十年磨一剑的研发投入,也是中国制造由大到强的鲜活体现。

第三张照片是安纳杰集团董事长朱红光。这位年近五旬只有高中学历的乡镇企业家,滔滔不绝地谈论IT、数字化、智能制造,甚至投资数千万元办了一家工业互联网企业。为什么中国制造在人口红利逐渐消失后,仍能保持高质量增长?答案或许就在这些企业家身上。

第四张照片看起来像火箭发射器,实为鄞州姜山镇定桥垃圾中转站。它能实现垃圾的固液分离,让垃圾焚烧的耗能降低30%以上。如果在宁波全市推广,每年可节约三四亿元的财政支出。在“碳达峰、碳中和”战略下,越来越多“宁波实践”正脱颖而出。

第五张照片是举着新疆长绒棉的拇指白小T创始人张勇。去年,他敏锐地捕捉到了抖音电商的新机遇,凭借一件T恤创下5亿元的销售额。宁波制造业除了骨子里久久为功的工匠精神,还急需需要天马行空的创意、不断尝试的勇气。



博威5G工厂。

自2019年世界开启5G时代以来,如今的宁波成为全国首批“千兆城市”。有了强大的5G网络支持,宁波制造业转型升级也就有了提速的“高速公路”。

中国联通产业互联网研究院宁波分院副院长穆永浩认为,工业互联网是5G时代至关重要的应用,目前主要有智能化制造、网络化协同、个性化定制、服务化延伸、数字化管理等5大应用场景,而宁波已建立了一些全国领先的典型项目。

在智能制造方面,宁波野马电池用5G替代WiFi后,一举解决了原先仓库信号干扰大、信号存在盲区的问题。搭载了5G设备的叉车在收到指令后,能精准找到货物存放的位置;

在网络协同方面,“中国家电制造业

基地”余姚携手宁波联通和云锦智慧,打造了小家电行业的“5G工业互联网”应用创新服务平台——余姚智能家电云平台,实现价值链的重塑;

在个性化定制方面,雅戈尔在5G工业互联网的数字化改造下,形成“小单快反”的新型生产模式,让高级定制生产周期从7天缩短至5天、批量订单生产周期从45天缩短到32天,获得直击消费者需求的“制胜法宝”;

在服务延伸和数字管理方面,海天集团打造了全球首个具备5G联网注塑机生产制造能力的工厂,实现注塑机生产数据的实时采集、升级程序的远程下发。而方正模具通过5G集控平台解决了生产管理上存在的问题,实现降本增效。记者 严谨

[一周财经动态]

## 宁波空港口岸跨境电商 进出口额突破10亿元大关

1月5日,记者从宁波海关所属机场海关获悉,2021年宁波空港口岸跨境电商进出口额突破10亿元大关,业务发展态势稳步上升。

宁波空港是全国首批跨境电商B2B出口业务试点口岸。2020年7月,宁波空港新国际快件中心正式启用,大幅提升仓储能力和查验效率,使得2021年业务量持续上涨,特别是跨境电商出口业务,同比增长近13倍。

近两年,由于疫情原因,不少国际航班有所缩减。宁波机场海关挖掘周边口岸物流资源,开通“空海”“空空”“空陆”转关物流渠道,并主动帮助企业解决“入库难”“查验等”的烦恼。

宁波口岸优良的通关环境吸引考拉海购、天猫等知名电商企业入驻。2021年,宁波空港口岸新注册备案企业31家。记者 严谨 通讯员 吴彪

## “聪明”的商圈什么样? 宁波泛老外滩入选首批十大省级智慧商圈

“聪明”的商圈什么样?日前,浙江省商务厅公布首批十大省级示范智慧商圈名单,宁波泛老外滩智慧商圈上榜。

一同上榜的还有杭州湖滨智慧商圈、杭州武林智慧商圈、杭州城西银泰智慧商圈、温州五马智慧商圈、嘉兴月河智慧商圈等。

宁波泛老外滩智慧商圈位于江北区通途路以南,奉化江和姚江环绕区域,占地1.2平方公里,商业建筑面积35.6万平方米,涵盖老外滩历史街区和来福士、绿地中心等几个商业体。

据介绍,智慧商圈创建需满足便利化、智慧化、人性化、特色化、规范化“五化”要求,并推进商圈智慧设施、智慧环境、智慧营销、智慧商务、智慧服务、智慧管理“六大”场景改造提升。具体评价细则内容达百余项。记者 史妮超

## 宁波上市公司 首份年度业绩预告出炉 容百科技预计 去年净利增超三倍

宁波上市公司首份2021年业绩预告出炉。1月3日,容百科技公告称,预计2021年度净利润为8.9亿元至9.2亿元,同比增长317.71%至331.79%。为宁波上市公司业绩披露开了个好头。

容百科技称,2021年度盈利大幅增长主要得益于高镍技术路线在新能源汽车终端渗透率进一步提升。受下游客户需求高速增长带动,公司新建产能加速释放,年度销量同比实现翻番,在国内三元正极材料市场的占有率持续保持领先优势。

容百科技扩产动作不断。2020年高镍正极产能约4万吨,2021年三季度末提升至9万吨,2021年末产能或达12万吨,2022年末规划产能25万吨。前驱体产能建设也在提速,IPO募投的6万吨前驱体产能将逐步投产,2022年底前驱体产能有望达9万吨。记者 史旻

穆永浩 5G为宁波制造搭建“高速公路”